药物与人 2022 年第 35 卷第 12 期 科普专栏

疝气是什么?在家如何护理?

阙发林

米易县白马镇中心卫生院 四川攀枝花 617200

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)12-095-01

提到疝气,大家内心可能会存在疑惑,疝气是人体内出现了很多或一种特殊气体吗?其实疝指的是人体某些组织器官,例如小肠、结肠,通过人体先天或后天形成的异常缺损或薄弱部位,从正常位置到达另一个位置的状态。腹股沟位于人体腹部和大腿根部交界处,疝气则是指部分肠管或膀胱经过人体腹股沟区域的薄弱位置突出于腹部体表的状态,所以疝气也被叫做腹股沟疝。根据突出的肿块位置可以将其分为腹股沟斜疝、直疝。

对患者而言,腹股沟斜疝很容易出现肠管嵌顿和卡压,所以需要进行及时有效的治疗。同时疝气还有不同特点,根据疝是否被送回腹腔,它们被分为易复性疝、难复性疝、滑动性疝、嵌顿性疝及绞窄性疝。对于患者而言,易复性疝可以选择保守治疗,另外几种方式最好能够进行手术治疗。了解到疝气的病因,那么就要及时有效采取治疗。治疗过后相关的护理工作是非常重要的,在家庭中一定要做好疝气的护理!

为什么会得疝气?

疝气的出现是因为正常或病理条件下组织结构薄弱或缺失,某些组织穿过腹壁结构薄弱的位置,例如精索及子宫圆韧带穿过腹壁的位置,食管穿过胸腔到达腹腔的位置,腹壁正中腹白线发育不良,婴幼儿的腹壁脆弱。还有一些病理因素造成的结构薄弱,例如手术切口造成的愈合不良。

了解一下疝气的症状!

疝气的症状,其实还是比较好区分和观察。在腹股沟和脐孔部位会有大小不一的肿块,这些肿块在仰卧之后会消失,患者疝气除了肿块之外,一般不会有其他方面的不适。最常见的就是在腹部和腹部与大腿交界处(腹股沟区)出现包块,包块大小随体位或压力增加而改变,例如:在站立、行走、咳嗽、儿童在哭闹时肿块明显,平卧或用手推时会减小或消失。还会出现腹痛、腹胀、恶心呕吐、肛门停止排气排便等表现。这些情况一定要重点关注,否则可能会引发肠梗阻、肠穿孔、肠坏死、感染性休克等。

在家如何护理疝气

1. 疝气的饮食护理

人的根源在于饮食,也有民以食为天的说法,因此可以看出,饮食对于人体的重要性,对于疝气患者更是如此,患者

的身体尚未恢复完全,对于各种饮食也十分敏感,加之疝气的侵害,因此,科学的饮食关乎患者的身体健康,容不得小视,更容不得忽视,好的饮食可以让患者恢复的很快,而不好的饮食则会进一步加深患者身体的损伤,要让患者远离垃圾食物,常吃新鲜的蔬菜水果,补充身体所需的营养物质。

首先,油腻的食物不要吃。这也算是常识了,在人体尚无疾病之时,油腻的食物对于人体的损害就很大了,更不要提在患病之后了。油腻的食物会加重胃肠道负荷,容易引起便秘,不利于身体的恢复,因此在疝气后,油腻的食物是绝对不能吃的。其次辛辣的食物对于疝气后的患者最大的危害就是,在进行疝气手术后,进食辛辣的食物,会让手术的伤口难以愈合,甚至严重者会导致伤口发炎,拖延伤口的恢复,让患者承受额外的痛苦。避免引起胀气的食物,疝气患者的肿块多位于脐孔或者腹股沟,如果摄入此类食物,引起腹胀,对于疝气后的恢复是非常不利的。最后多吃清润的食物,清润的食物对于疝气后的恢复十分有利,在疝气后,患者的身体非常的虚弱,多吃此类食物,可以清除患者体内的寒气。比如胡萝卜、菠菜、土豆、西红柿、木耳、藕、青鱼、鲢鱼等。

2. 针对性护理

疝气需要手术,而手术后麻醉的消退,会让疼痛感慢慢涌现出来,如果患者实在难以忍受,可以向医生询问,在医生的指导下使用一些镇痛的药物,减少患者的痛苦,在使用过药物过后,应当密切关注患者的反应,向医生汇报。伤口在愈合的过程中可能会出现瘙痒的感觉,患者会用手去抓,就会抓掉上面覆盖的药物,对此要特别注意。要保证患者伤口的卫生状况,避免伤口发炎感染。避免用力,不进行重体力劳动和提举重物,减少弯腰,恢复后可进行适当的活动。注意保暖预防感冒避免咳嗽、打喷嚏,开空调时可以开上加湿器,缓解由于干燥引起的咳嗽。如果咳嗽与接触过敏物如花粉、油漆等有关,要尽量避免与过敏物接触。

疝气所带来的并发症非常恐怖,一定要密切注意,疼痛、水肿、感染,无论哪种并发症,对于患者来说都是致命的打击,在术后,对于患者发烧、疼痛、咳嗽、渗血这样的症状一定要非常敏感,一旦出现,千万不能小视,及时与医生沟通,采取措施。

(上接第94页)

除了药物治疗外,偏头痛在治疗时还可以借鉴生活中的相 关注意事项,首先患者们要在生活中注意多休息,有一少部分 偏头痛患者在偏头痛发作时,呆在安静室内休息一会儿,这种 头痛症状就能缓解,因为失眠引发的偏头痛,解决了失眠问题, 偏头痛也自然迎刃而解。局部冷敷也能够缓解偏头痛,偏头痛 发作时,用毛巾包好冰块放在颈部和头部,帮助头部血管收缩, 也能缓解偏头痛的症状。还有多喝量子水,头痛是很多病症的 外在表现,如果单纯的服用止疼药物或者是给予环境调控,让 患者保持休息是无法达到缓解头痛的目的,让患者多喝一些量 子水,久而久之可以保证身体内部血管的疏通,从而解决由高 血脂,高血压和心脏病等血管类疾病所引发的偏头痛。

除此之外,偏头痛的治疗也有很多注意事项,在治疗期间 患者要调节作息,养成规律作息,不要熬夜,这些都是出现 偏头痛的诱因。患者在日常生活中要学会调节情绪,情绪波 动较大会引发偏头痛,最后要做好饮食调节,多吃一些清淡 可口,容易消化的食物。对于可能引起偏头痛的食物,患者 要尽量避免服用,对于偏头痛主要的药物缓解就是服用止痛 药物,患者在服用药物时一定要坚持适度原则,过度的服用 反而会让患者出现其他的不适症状。